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vagy nem mernek a mestereknek szólani, 
vagy maguk is ilyen légkörben nőve fel, 
azt mondják: »Hát fiam, tűrj, aki inas, 
nem született urnák. így nőttem én is. 
Majd ha segéd leszel, te is igy bánsz a 
kisebbekkel!« És a gyerek megnyugszik, 
hogy hát ez a világ folyása

Á közigazgatás minálunk egyáltalán 
nem szeret beleavatkozni semmibe, még 
amihez köze van is. Akárhány iparható­
sági intézkedést láttunk, amelynek pro- 
vokálását mester is, segéd is, inas is 
keservesen megbántak. Az életet kellene 
ismerni és ahhoz alkalmazni a jogszabá­
lyokat, csakhogy éppen megfordítva me­
gyen s úgy marad a műhelybe került 
gyermek lelke vagy teljesen gondatlan, 
vagy pedig felbátorítva, sőt fellovalva az 
egyébképpen tisztességes gazd i ellen.

A legkeservesebb elnyomója azonban 
az iparos és kereskedő ifjak szellemi 
életének maga az élet a maga nyomorú­
ságaival. A szegénység megszoktatja a 
gyermeket a piszokhoz, a s ennyhez, a 
rondasághoz. Nézzék csak mit és hogyan 
étkeznek azok az inasok. Nézzék csak 
azt az állati vaczkot, melyben többen 
összebújva aludni szoktak. A piszok, az 
éhezés aztán alattomossá, tunyává és 
gonosszá teszi a gyermeket, akit elhal­
moznak ereje feletti munkával, szidalom­
mal, ütleggel igazságtalanul és lelket­
lenül.

Az ilyen viszonyok riasztják vissza 
fiainkat az iparos és kereskedői pályák­
tól. Hasztalan lamentálunk a középisko­
láknak oda nem való elemekkel való 
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Az inas nem állat.
Belényesen az ipar és kereskedelmi 

iskola igazgatója Farkas Traján nemeset 
és nagyot gondolt akkor, midőn a nagy­
bőit harmadik vasárnapján a katholikus 
és nem egyesült görög vallásu iparos és 
kereskedő növendékeket oda vezette a 
gyónószékhez és az áldozáshoz. Bizonyára 
megható látvány volt, a nagyszámú ipa­
ros'és kereskedő ifjúság tömeges meg­
jelenése az Ur asztalánál.

Kívánatos, hogy a nagyböjt folya­
mán, de máskor is más ipariskolák igaz­
gatósága is kövesse ezt a példát.

Miért?
Hát egyszerűen azért, hogy iparos 

ifjainkat elvégre kiemeljük abból a való- . 
ságos rabszolgai, sőt állati életből, amely- | 
ben őket szívtelen és tudatlan főnökök, 
rósz szülök, közönyös elöljárók és nehéz 
életviszonyok tartják, hogy kész prédáivá 
tegyék őket a szocziáldemokrácziával 
kérkedő zsidó izgatóknak.

Micsoda borzasztó szellemi élet van 
a legtöbb műhelyben. Rémregények, pisz­
kos mesék, trágár dalok, kétértelmű, sőt 
nagyon is egyértelmű meg aljas tréfák, 
ezek képezik azt a szellemi kincset, me­
lyet inasaink elsajátítanak. A segédektől 
meg a mesterektől szenvedett goromba­
ságok, otromba szidalmak és emberte­
len kínzások azután befejezik a többit.

Az igy elkinzott, elbulitott gyermek 
aztán hiába panaszkodik szüleinek. Ezek

túlzsúfoltsága ellen, mig az iparos és 
kereskedő tanonczok szellemi életének 
emelésére az egyház, állam és társadalom 
a magáét vaskézzel meg nem teszi, min­
den törekvés hiábavaló lesz, mely a 
gyöngébb tehetségű gyermekeket a kö­
zépiskolából el akarja távolítani. Inkább 
lesz a mai ifjú éhező proletár, mint 
gorombaságok között, állati módon félre­
nevelt iparos, akinek éppen e miatt a 
goromba nevelése miatt sem modora, 
sem megjelenése nincs, s a maga fél- 
szegségeivel csak szánalmat ébreszt.

Örömmel legyen szabad megjegyez­
nem, hogy ez nálunk Belényesen, nincs 
igy. Farkas, főgimnázium! tanár a veze­
tése alatt álló ipar és kereskedelmi is­
kolát a melléje adott kiváló tanerőkkel 
nemcsak színvonalra emelte, hanem a 
vallásoktatás és szentségekhez való já- 
rulás bevezetése és gyakori érintkezés 
által az ifjúságot az iskolákban társadal­
milag is kellő színvonalra emelte, meg­
töltve azt önérzettel és pályaszeretettel.

Amit megtehet egyik, azt megteheti 
a másik, azt megteheti minden iparos 
és kereskedötanoncziskolai igazgató. Az 
országnak csaknem minden nagyobb vá­
rosában borzasztó viszonyok közt élnek 
az iparos inasok. Tegyék meg tehát az 
iparhatóságok és a közigazgatási közegek 
a magukét. Részeges, kihágó, goromba 
iparosoktól tessék elparancsolni az ina­
sokat. Ha láíni fogják ezek a Khinába 
való alakok, hogy azt a növendéket az 
ö hitványságai miatt elveszíti, ha emiatt 
munkaerő nélkül marad, akkor bizonyára
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a rette- 
jelenlegi 

helyezi

’Művészet és kenyér-«
Irta; I)r Németh? Gyula.

(Vége.)
Még csodálatosabbnak tűnnek fel 

tes árak, ha meggondoljuk, hogy a 
kritika Meissoniert egyáltalán nem 
magas helyre.

Különösen az arczképfestők, mint Bou- 
Rverean, Carolus Duran, Bonnat Benjámin, 
konstant keresnek nagy összegeket. Benjámin 
Constant t gyakran hitták Amerikába az uj vi­

li milliárdosai, hogy lefesse arczképüket. A 
Párizsi idegenek között Munkácsy, vallásos ké­
peivel nagy vagyont szerzett, a bajor arczkép- 

Lenbach pedig portrait-ivel. Angliában a 
j!st°k manapság bankárokkal versenyezhetnek. 
<!, m'}ott^k, hogy Herkomer, a nagy arcz- 
1? estő és Burne Jones a legendák festője 

hosszu időn át évente 250,000 frankot 

égbizható bevásárlási forrás: Vasutasok szállító lavaszi 
^Wongáflok angol szövetekben, blows és kostümi kelmékben, 

selymekben megérkeztek s rendkívüli olcsó árakban kaphatók.
... * és fehér nemilink jóságáról t. vevőink már meg-

j zutUek, azokban a választék megkétszereződött.
Áraink szolid olcsóságáról kérünk meggyőződést szerezni. 

Telefon az egész megyére: 615.

szereztek, az egyik arczképeivel, a másik Art­
hur király legendáját ábrázoló festményeivel. 
Kartársuk Sir John Millais rajtuk is túltett. 
Ez a festő, ki Ruskin ösztönzésére 1851 ben 
egyike lett a preralaeliták triumvirátusának, az 
üzletet az eszménnyel olyan ügyesen egyesí­
tette, hogy ecsetje gyakran 500,OCX) frankot is 
hozott évente. Akárhányszor 50,000 frankkal 
fizették egy-egy arczképét. Ami geure-képeit, 
vagy tájképeit illeti, azokért még többet ka­
pott Frank Moll, aki Millais előtt halt meg 
élete utolsó éveiben rengeteg jövedelmet szer­
zett. Egy barátjának, ki nehány héttel halála 
előtt látogatta meg bizalmasan megvallotta, 
ho^y az utolsó lő hónap alatt 36 arczképét 
festett. Darabja 15000 frank volt egyre másra. 
Egy esztendő tehát 540,000 frankot hozott.

Másik két festő, még most is élnek, Or- 
chardson és Alma Tadune nemritkán 75000 
vagy 100,000 frankért adják el egyes képei­
ket. Nem azért, mintha remekműveket alkot­
nának. Még Rembrandt, vagy Runysalael nyo­
morúságos életet folytattak kincsek között ad- 

dig, tisztesség adassék a jelen kitűnő mestere­
inek, de igaz, hogy gazdagságuk másodrangu 
alkotások között ragyog. Milyen törvény sza­
bályozza a kínálat és kereslet viszonyát a mű­
vészet birodalmában? Először is az ország gaz­
dagsága, ahol a művészeti alkotások keletkez­
nek. Minthogy a szó-szoros értelmében vett 
szükségletnek nem felelnek meg, hanem fényű­
zés! czikkek, első föltétel, nem hogy létrejöjje­
nek, hanem hogy jól meg legyenek fizetve, az 
hogy sok fölösleges pénze legyen, amelyet 
olyan dologra lehet fordítani, amire az ember­
nek nincs szüksége. Innen van, hogy a leggaz­
dagabb városok egykor Firenze, Velencze 
Amsterdam, Anvers, Bruges, ma London, 
New-York, Párizs ezek a helyek, ahol legjob­
ban megfizetik a képeket.

De ez még nem eleg. Szükséges, hogy a 
korvélemény vagy a divat felkapjon egy-egy 
művészt, tehát, hogy ez megfeleljen valamely 
ideiglenes érzésnek, hogy hizelegjen az időpont 
Ízlésének.

Pénz és dicsőség leggyakrabban még éle-

divatámháaa
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összeszedi magát, vagy nem tart tanon- 
czokat.

A papok megfogják magyarázni a 
szülőknek, hogy oly helyen, ahonnan a 
növendéket templomba nem eresztik soha, 
gyermekeiket ne tartsák; ugyancsak ők 
magyarázzák meg az iparosoknak, hogy 
vallási gyakorlatok nélkül inasaikban 
kígyókat és házitolvajokat nevelnek.

Az iparososztályt ma már éppen az­
zal a körültekintő gonddal és finomság­
gal kell nevelni, mint a középiskolai 
ifjúságot. Valamint a középiskolákban a 
gorombáskodás, a durvaság, szeretetlen 
és személyválogató magatartás éppen 
ellenkezőjét éri el annak, mint amit el­
érni akar, éppen úgy az ipariskolában, 
és nevelésben a legnagyobb szerencsét­
lenségek és balsikerek az iparosmesterek 
és segédek gorombaságaira és szeretetlen 
meg tapintatlan durvaságaira vezethetik 
vissza.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, 
hogy erélyre és szigorra szükség nincsen. 
Dehogy nincsen, nagyon is van. De a 
szigor és energia ne fajuljon el paraszt 
modortalansággá sohasem.

Az az iparos nevelje a maga inasát 
szerényen, sőt szegényen, de tisztán, 
táplálja őt egyszerű étellel, de eledel 
legyen az és nem állati táplálék. Ne 
terhelje túl munkával, ügyeljen szórako­
zásaira és szorítsa rá arra, hogy vallási 
kötelmeiknek eleget tegyenek és nekik 
való dolgokat olvassanak. Az igy neveli 
iparosok építették hazánk városait. A 
fegyelemhez szokott szorgalom és az 
Isten félelme tette tiszteltté a czéhek ko­
rában a magyar iprososztályt.

Nem elég csapás volt-e kisiparunkra 
a bennünket készületlenül találó hirte­
len! átmenet a gyáriparra? Hál most 
még amink megmaradt a régi idők tisz­
tes hagyatékából, azt gondozatlanul ma­
gunk vessük oda a mesterek és munka­

adók ellen magas védelem alatt szaba­
don izgató hóhér forradalmár legé­
nyeknek? .. - ,

Az az iparos tanoncz ép úgy ontel- 
áldozásra és önmegtagadásra lesz utalva 
az életben, mint bármely más pályán. 
Úgy de önfeláldozásra, önmegtagadásra, 
becsületre, műveltségre, csak szeretettel, 
finomsággal és valláserkölcsiséggel lehet 
vezetni minden pályán küzdő ifjú em­
bert.

A régi slendriánizmussal és buta el­
fogultsággal tehát első sorban a nemzet 
gerinczének, az iparos és kereskedő 
osztálynak nevelésében kell szakítani.

Gedeon.

Szocziális párt ? Hányadik ?
Olvastunk arról, hogy Achim András zász­

lót bontott. Mi van a zászlón ? Azt már nem 
olvastuk s igy nem is tudhatjuk mi a czélja ? 
Milyen párt akar lenni, mikor van a Várkonyi- 
Bokányi-féle nemzetközi, Mezőfi-féle újjászerve­
zett s talán valamennyire nemzeti irányú, végül 
a keresztény és igazi hazafias irányú szocziális 
szervezkedés?! Lenne tehát az Achim alakí­
tandó pártja a negyedik fajta szocziális párt s 
váljon mind a háromból alakítandó s összetá­
kolandó negyedik: hazafias is, nemzetközi is; 
keresztényiden radikális is? Vagy lehetséges 
még valamiféle változat s ha igen, mi hát ?

Talán a dolog háttere nyújt ezen kérdé­
sekre valami feleletet. Ezt a hátteret pedig az 
»Ország« igy írja meg:

Achim már régen nem tagja az újjászer­
vezett pártnak, mely szerinte egy ember szeren­
csés vállalkozása. Achim szoczialista sohasem 
volt, inkább képviselője volt az Alföldön meg­
nyilatkozó tipikus elégedetlenségnek, mely a 
szocziálizmusban keres, de nem talál menedé­
ket. Határozottan kiforrott elvei Achimnak nin- 

/ csenek, a nép egyszerű fia ő, aki naivul hitt a 
szoczialista vezérek azon tanában, hogy egye­
dül ők tudnak a népen segíteni. Ebben alapo­
san csalódott. Ahogy mélyebb bepillantást nyert 
a szoczialista vezérek dolgaiba, azonnal látta, 
hogy az egész magyarországi szoczialista moz­
galmak éltető rugója néhány embernek a ke­
nyérért, poziczióért való marakodása. Neki ilyen 
exisztenczia nem kellett s ezért otthagyta őket.

Nem is történt volna semmi különösebb dolog 
Achimmal, ha időközben az Abbázia-kávéház 
Eötvös Károly-asztaltársasághoz nem kerül. Ez 
az asztaltársaság ugrasztottá be Achimot egy uj 
párt alakításába, mely elfoglalt pártállásánál 
fogva azonos Bánfly és Eötvös álláspontjával. 
Achim sohasem gondolt pártalakitásra, rendü­
letlen hive volt a koalicziónak. Időközben azon­
ban báró Bánffy Dezső nehány hivével kilépett 
a koaliczióból s ezzel egyszersmind minden 
hívét elvesztette. így jött kapóra Achim, aki 
seholsem lelte helyét.

Achim tehát a mai körülmények között 
Bánfifynak, de különösen a kormánynak tesz 
szolgálatot azon elv hirdetésével, hogy először 
oldjuk meg a szocziális kérdéseket, iktassuk 
törvénybe az általános választói jogot és csak 
aztán állítsuk helyre az alkotmányos rendet. Ily 
badarságokkal csak a hatalmi önkénynek, de 
nem a nemzetnek tesz szolgálatot. Más poli­
tikai viszonyok között még el lehetne ismerni 
egy mérsékelt paraszt szocziális (és nem szo- 
cziálista) párt léljogosultságát, de ma ennek 
semmi értelme és haszna nincsen és az alkot­
mányos rend visszatéréséig nem is lesz. Gya­
nússá teszi a paraszt-pártot az a néhány jól 
ismert »közéleti« férfiú, akik minden uj pártnál 
szerepelnek egy ideig. Ilyen pl. Kardhordó Ár­
pád és még néhány terézvárosi kereskedő, akik 
mindenáron mandátumhoz akarnak jutni.

Mi keresni valójuk van ezeknek egy pa­
raszt-pártban? És miért dirigálják a paraszt­
pártot a Bánffy-párt klubjából, ahol minden 
hivatalos nyilatkozatot, sőt a pártprogrammot 
is csinálják ? Egyáltalán mit keres a paraszt­
párt vezére állandóan Bánffy alvezérei között, 
akiket beajánl a népnek ? Hogy ezt maga 
Achim is furcsának találja, annak az a bizo­
nyítéka, hogy titokban tárgyal Várkonyi párt­
jával. Achim igy cseberből vederbe esik és 
ha eddig Mezőfi, ezentúl Várkonyi és Boros 
eszköze lesz. Ha Achim tényleg megcsömör- 
lött a szocziálistáktól, akkor bevárhatta volna 
a nemzeti küzdelem eldöntését, az alkotmá­
nyos rend helyreálltát és aztán, ha erre képes­
séget érez, megalakíthatta volna a paraszt­
pártot, amely szocziálista jelszavak és izgatás 
nélkül esetleg használhatott volna a népnek, 
így azonban csak eszköz lesz Achim egyes 
talajt vesztett stréber kezében.

így hát »csak vigyázni tessék«. Vagy be 
nem ugrani Achim csebrébe-vedrébe, vagy 
még inkább kirántani Achimot is ezekből s 
keresztény hazafias irányban terelni a szervez­

őkben özönlött körül másodrangu művészeket, 
így a XVI. században Franz Floris évente 100 
forintot keresett. A XVII. század elején virág­
zott jezsuita festő, Daniel Jeghers Drange her- 
czegétől, egy kis képéért tömör arany olvasót 
kapott 3000 forint értékben. Antonio Moro, ki 
a XVI. században IV Fülöp barátja volt, há­
rom herczeg képéért Portugalliában 600 ara­
nyat kapott. Egy-egy portrait rendes ára 100 
arany volt. Hasonlókép Lucas de Leyde, Primc- 
liccio, Antonio de Monjort, Bernini, Lamfrans, 
le Rono, Schorel, Jerome, Kock, Guillanne Key, 
kik bizonyára másodrangu művészek voltak, 
életükben nagy becsületnek örvendettek, s igen 
irigylendő anyagi helyzetben éltek. Nem a te­
hetség teszi gazdaggá életükben a művészeket, 
hanem a divat.

A divat nagyon változó, de vannak az Íz­
lésnek bizonyos köznapiságai, amelyek a tö­
megnél minden korszakban feltalálhatok. Elő­
ször is a művészi munka dija változik annak 
Jajai szerint. Az arczkép és a genre az, ame­
lyeket mindig legjobban fizettek. Tehát az 
olyan fajta geure-festőművészek festményeit, 
mint Meissonier, Alma Tadema, Decamps, Tor- 
tuny, John Millais s a hollandiai festők. To­
vábbá az arczképfestők munkáját mint Her- 
komer, Frank Holl l.enbach, Bonnal, Carolus 
Duran, Benjamin Constant.

A legrosszabbul fizetett fajta volt mindig 
a tájfestészet. Egy Runysdael vagy Corot soha 
nem kerestek annyit, mint egy jó geure vagy 
arczképfestő. Haláluk után egy-egy Ruysdael, 

Hoblema, Van der Velde, Romseau, Dupré Co- I 
rot, Danligny, Diaz müveinek értéke megtiz- ' 
szereződött vagy százszorozódott. Mindamellett 
ekkor se érte el a legjobban fizetett geure 
vagy portrait képek árát.

Másik faja a festészetnek melyet soha 
nem fizettek nagyon, tekintve a nagy időt, 
költséget, melybe a művésznek kerül, a törté­
net, vagy legenda festés. Az újak között az 
egyetlen Burne jonesra lehet hivatkozni, mint 
aki egész vagyont szerzett össze csupa legenda 
festéssel. A többiek, még pedig a legnagyob­
bak, mint Dolacnoin vagy Pwvis de Charannes 
csak nagy későn tudták eladni remekműveiket 
s akkor se valami vagy áron.

Végre valóságos meghatározó oka a kép­
árak magasságának a vetélkedés néhány tu- 
czat ember között, kiknek vannak már helyeik 
kiakarják egészíteni gyűjteményeik„t s egymást 
leakarják győzni a remekművek utáni verseny­
ben. Így érték el a remekművek azon kolosz- 
szális árakat, melyekről fentebb megemlékez­
tünk. Ha ez a néhány tuczat ember ekünnék 
a föld színéről, vagy tönkremenne a művészeti 
tárgyak te'jesen konvenczionális értéke egy­
szerre nevetséges fokra esnék le.

Kétségkívül minden ár egy kissé konver- 
zionális, egy lokomotív ára épugy mint egy 

i szoboré, csakhogy mikor ez a konvercio meg- 
I egyezés milliók között jön létre, kiknek szük- 
| sége van valamely czikkre, elmondhatjuk, hogy 
I valamely dolognak ez az általános kereslete, a 
I kívánt dolognak bizonyos valódi értéket kölcsö­

nöz. így elmondhatjuk, hogy egy lokomotivnak 
vagy egy zsák búzának van bizonyos minimális 
értéke, melyen alul nem szállhat. Ellenkezőleg, 
mikor csak néhány ember kíván valamely dol­
got s ők is nagyobbára csak vetélkedésből, az 
igy származó értéket nem lehet komolynak 
vagy megbízhatónak tekinteni.

Hogy egy műtárgynak árfolyama nincs 
arányban annak valóságos belső értékével azt 
legjobban bizonyítja az a tény, hogy ugyan­
azon festmény ára a nélkül, hogy maga cg­
változhatott volna, változik s nagyon különböző 
becsléseken megy keresztül, aszerint, amint a 
idő múlik, vagy hogy minő gyűjteményekben 
foglalt helyet.

Ott van például Rembrandt »hárfázó Dá­
vidja«, melyet 1747-ben Hágában 108 frank it 
adtak el, 1900-ban pedig a hollandiai kormány 
200 000 frankért, vagyis kétezerszer annyiéit 
vette meg Durant Ruel-től. Millet »fürdő nője< 
tiz év alatt 29100 frankról 4800-ra emelkedett 
(Sedlmeyer gyűjteményéből 1902. mái ez. 
Corot »Paysage, souvenir d’Italie-ja 3300 fran 
ról 17000-re. Mikor Meissonier 1836-ban kiállí­
totta a »Sakkjátékosokat« 100 frankéit ac o 
gáttá el kis képeit. Például a »Le petit rnes- 
saget « ezen az áron kelt el. Azonban lo ’ 
a >Coirassiers«-ért 400.000 frankot fizetett 
rétan. A »Le coup d'étrier« a Wilson árvei es - 
125.000 frankért ment 1881 márcziusában.

Cecampsnál ugyanezt tapasztaljuk. »J 
zsefet testvérei eladják« képért, melyet egy ■ 

' landiai amateur rendelt meg, a megrende o i -
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védést? akkor Achim alakítandó pártja magva 
fehet egy egészséges konzervatív keresztény 
földműves pártnak.

A románok értekezlete.
Hétfőn a román közművelődési egyesület 

Nagyszebenben értekezletet tartott, melyen fog­
lalkoztak Kristőjfy tiltó rendeletével. Buluts 
József elnök ajánlotta, hogy bár a rendeletnek 
nincs törvényes alapja, az egyesület ne tegye 
ki magát a kormány zaklatásának. Elhatároz­
ták, hogy a gyűjtést beszüntetik.

A politikai válság.
Akik hitek, reménykedtek, megint csalód­

tak. A koronatanács elmúlt és nemhogy jobbra 
fordította volna a helyzetet, hanem legnagyobb 
valószínűség szerint csak rontott rajta. A ko­
ronatanács eredménye — ha ugyan ez is ered­
mény — a választások elhalasztása.

A tegnap történetében ez a legkiemelke­
dőbb s egyúttal legszomorubb momentum.

Részletes tudósításunk a következő:

A kormány Becsben.
— Hivatalos jelentés. —

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: 
A magyar minisztérium palotájában ma dél­
előtt a magyar miniszterek bizalmas beszélge­
tésre gyűltek össze. A kabinet tagjait őfelsége 
a déli órákban fogja fogadni.

A magyar miniszterek bizalmas értekezlete 
körülbelül 12 óráig tartott. Az értekezlet után 
Fejérváry Géza miniszterelnök a Hofburgba 
ment, ahol őfelsége délben 12 órakor magán­
kihallgatáson fogadta. 1 órakor a magyar 
kabinet összes tagjai a Hofburgba mennek.

Búd. Tud. jelenti: Fejérváry miniszter­
elnök ma Montecucolli gróf tengerészeti pa­
rancsnok látogatását fogadta. Fél 11-kor az 
összes magyar miniszterek Fejérváry elnöklése 
mellett a magyar minisztérium Bankgassei há­
zában minisztertanácsra ültek össze, mely kö- 

nak találván, visszautasította. Az orleánsi her- 
czeg pár száz frankon vette meg, de már 1853- 
ban az orleánsi berczegné gyűjteményének el­
adásánál 37.(XX) frankon kelt el Courbet 
’kecskeistállója« a Lepel Cointét árverésen 
35000, a Secrétan félén 76000 frankon ment.

Gériceult képe »La Naufrage de la Mé- 
duse« mely most a Louvreba van, a festő éle­
tében nem kellvén senkinek, begöngyölve he­
vert a műterem egy szegletében; a művész ha- 
a'a után se lett kapós. Egy valaki ajánlott érte 
500 frankot azzal a barbár szándékkal, hogy 
arabokra vágatja s eladja tanulmányfejeknek 

az egyes részeket. Akadt még egy árverező s 
~ remekmű ára nagy bajjal 6000 frankra emel- 

Manapság több százezerre becsülik.
0 ben Iroyon nagy nehezen tudott egy ké- 

oUk a(^r,i 25 frankon; manapság sajnálják An- 
a »Valiée de í’ouyes« képét 250 0OO frankon, meg nem vették.

I aki élete utolsó éveiben többezer
-°t visszautasított, melyet, egy müvéért iöl- 

Sü,nJ)tta1'’ '’alantikor boldog volt, ha száz 
u t kopott. Tórium vizfestményei 1866-ban 

e v?.a" 300 fran^n keltek cl: most, mikor 
adnai'1SS^ nie§> '3 ^u tak, 3000 frankot is 

Jnak egyért.
P'ddát akarunk látni az áremel- 

a'ikce '' vegyük csak Dela erőik >Ti 
1270 képét; 1854 bn 470. 1885.
adtak ér kpn '550. 1882 ben 15000 frankot 

®yekné^ ní^Orrn^tl Vi’:’ te'^t a dolog a festené- 
értékeli 8 bornál, minél régibb, annál

” ű’ főleg, ila j<5 pinezékben állott. A 

zel 12 óráig tartott. 12 órakor Fejérváry a 
Hofburgba ment, hol ő Felsége külön kihall­
gatáson fogadta. Délután 1 órakor a magy- 
kormány tagjai ő Felsége elnöklése mellett 
minisztertanácsot tartottak. A jegyzőkönyvet 
Mártonffy Albin államtitkár vezette.

A magy. miniszterek nagy része valószí­
nűleg még mai nap folyamán elhagyja Bécset. 
Fejérváry még a holnap folyamán Bécsben 
marad.

A Búd. Tud. megczáfolja azt a hirt, mintha 
a kabinetben nézeteltérések volnának.

Bécsi hírek.
Bécsi távirat jelenti: Az a hir volt el­

terjedve, hogy [a mai koronatanács az 
uj választással, adók a beszedésével és az 
ujonczozással fog foglalkozni. A mai korona­
tanács azonban kizárólag az uj választás kér­
désével foglalkozott, amely a legnagyobb mér­
tékben aktuális. Arról van ugyanis szó, hogy 
április 11-ig kiírható e az uj választás vagy 
vagy nem ? Hogy a miniszterek mit fognak a 
királynak ajánlani, csak kombinálni lehet, de 
bizonyosnak látszik, arról igyekeznek a királyt 
meggyőzni, hogy a helyzet szerintük nem 
javult meg annyira, hogy az uj választá­
sokat el lehetne rendelni. A döntés a királytól 
függ, ki valószínűleg ma nem fog dönteni, 
hanem fenn fogja tartani elhatározását, mely­
nek a legrövidebb idő alatt be kell követ­
keznie.

A mai minisztertanács első sorban az uj 
választások elrendelésével fog foglalkozni. Már 
most is egész bizonyosnak látszik, hogy az uj 
választást a törvényes határidőben nem fogják 
elrendelni.

A mai tanácskozáson arról az államjogi 
formáról is fognak tanácskozni, amelylyel ezt 
a tényt, amely a törvénnyel és joggal ellen­
kezik, a nyilvánosság előtt behatóan meg fog­
ják okolni.

Nagyon bizonytalan, vájjon a koronata- 
tanács már ma fog-e már dönteni az uj vá-

pinezék a hires gyűjtemények. Csakhogy a bor 
valóban változtatja izét és illatát. A festmény 
ellenben nem változik, legföljebb, amennyiben 
még romlik, sötétedik idővel. Száz év múlva a 
egyáltalán nem változik többé. Értéke ellenben 
mégis változik. Világos tehát, hogy a festmény 
ára semmi arányban nem áll valóságos mű­
vészi becsével.

Ami a remekművek alkotóit illeti, kétség­
telen, hogy legtöbben szegények voltak, sőt 
sokan nyomorogtak is közöttük. Ma is ritka­
ság az olyan festő, aki nagy vagyont gyűjt. 
Francziaország 22367 festője között elenyésző 
kisebbséget képeznek a gazdagok. Nálunk 
Magyarországon sem lesznek milliomosok a 
festők. Igaz, hogy nálunk még kevésbbé tud­
nak gyűjteni, vagy félreteni, mint a külföldön, 
ahol a takarékosság, a jövőről gondoskodás 
még általában tücsök és nem hangyatermészetü 
művészeknél is nagyobb, mint nálunk. A mű­
vész pályája tehát a legkoczkáztatosíabbak 
egyike, s a legtöbb csalódással jár. A festők 

: egyik részére is el lehet mondám, hogy életük­
ben üldözik, ölik őket, ftaláluk után pedig, i 
érett megfontolás után, az emberi nem nagyobb j 
dicsőségére szobrot állítanak nekik, mint a j 

: tranczia vers is mondja:

On les persecute, on les tue, 
Quitte, aprés un mur eseamen, 
A leur desser une statne, 
Pour ia gioire du genri humain. 

lasztások dolgában és nem lehetetlen, hogy 
holnap újabb koronatanács fog összeülni. A 
király a mai tanácskozás után a közös mi­
nisztereket fogadja, legelső sorban Pitreich 
közös pénzügyminisztert fogja kihallgatni, hogy 
vele az ujonczozásról tanácskozzék.

A koronatanácB.
A koronatanács eredményeként az 

uralkodó azon tagok fölfogása mellé ál­
lott, amely szerint a választások kiírása 
a törvényhatóságok ellenállása következ­
tében fizikai lehetetlenség. Végleges dön­
tés ugyan jmég nem történt, másrészt 
azonban bizonyos forrásból eredő hírek 
szerint nem Írják ki április tizenegyig 
a választásokat.

Ami az adókat és ujonezokat illeti, 
a kérdést a kabinet tagjai Budapesten 
fogják tanácskozás tárgyává tenni, a 
megállapodásról aztán majd Fejérváry 
referál Bécsben a királynak.

A koronatanács egyébként délután 1 órá­
tól fél 3-ig tartott. A Burg előtt több ezer 
főnyi, javarészt magyarokból álló néptömeg 
várta az audiencziáról jövő minisztereket. fTün- 
tetés azonban nem volt. A néphullám mozdu­
latlan maradt.

A magyar palotában Fejérváry a sajtónak 
a következő kommünikét adta le: ő Felsége, 
miután meghallgatta miniszterei véleményét 
fentartotta magának a további elhatározásokat- 
A miniszterelnök egyelőre még Bécsben marad.

A Búd. Tud. jelentése szerint Hegedűs, 
Lányi, Toszt délután 5 órakor Budapestre utaz­
tak. A többiek is részben tegnap este érkeztek 
vissza, részben ma reggel érkeznek a fővárosba. 
Fejérváry pedig ma délelőtt külön kihallgatásra 
megy.

Egy verzió szerint a koronatanácsban nem 
a választásokról van szó, hanem a katonai kér­
désről.

A hadsereg dezorganizácziójáról forgalomba 
került híresztelések eljutottak a királyhoz is» 
aki kínos megdöbbenéssel értesült róluk. Most 
aztán az ujonczozásról kellett volna állítólag a 
koronatanácsnak határozni. A hadvezetőség az 
ujonezozást, akár erőszakos utón is elodázha­
tatlan szükségletnek tekinti.

A koaliczió értesülése,
Tegnap délután fél 2 órakor a Nemzeti 

Kaszinóban egyik ellenzéki vezérkritikus Bécs­
ből azt az értesülést kapta, hogy a miniszterek 
a választások elhalasztása mellett foglaltak ál­
lást, a király pedig Fejérváry előterjesztésére 
jóváhagyta állásfoglalásukat.

A koalicziónak régi terve, hogy ha a vá­
lasztásokat kellő időben írják ki, a vezérbizott­
ság újabb manifesztumot bocsát ki a nem­
zethez.

Vélemények a választásokról.
Andrássy Gyula grófot a Z it tudósítója 

megintervjuvolta a helyzetről. Andrássy kijelen­
tette, hogy nem hiszi, hogy akadna komoly 
magyar politikus, akinek meggyőződése volna, 
hogy a választások kitolása ápril. 11-én túl 
törvénysértés nélkül lehetséges volna. A vá­
lasztások elhalasztásával ez esetében az alkot­
mánysértés nyers jelenségével állanánk szem­
ben. Bűn lenne ez a nemzet és a dinasztia 
ellen. Egyébként bármilyen későn lesznek is a 
választások, a koaiiezió majoritása föltétlenül 
iz onyos. A törvény szentségét ugyanis többre



kell tartani minden pártpolitikánál. Már pedig 
a törvényt az abszolutizmus sérti.

így Andrássy. Bécsi magyar körök érte­
sülése szerint befejezett tény a választások el­
napolása. A kormány hallani sem akar róluk, 
amig a fölfogása szerint értelmezett — rend 
helyre nem áll. A kormány ma már nem azon 
gondolkodik, hogy elhalassza-e a választásokat, 
avagy nem csupán azon, hogy az elhalasztást 
mivel indokolja a nemzet előtt.

A N. Fr. Pr. szintén lehetetlennek, kivi­
hetetlennek tartja adott körülmények 
képviselőválasztást.

Meghivatások a királyhoz.
Egy szenzácziós estilap értesülése 

királyhoz legközelebb meghivatást

közt a
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Ahrilis i. Pűspökszentelés Nagyváradon./prilis 72. Megyei közigazgatás! bizottság; uleae.
Április 5- Kath. Liczeum böjti estélye 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5- Kath. Liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.

a

szerint 
a királynői legKozcicuu —s---- -— kapnak
audiencziára Zichy Nándor gróf Széli, Csaky és 
Wekerle.

A pénzügyminiszter nyilatkozata r
A N. Fr. Pr. Hegedűs pénzügyminiszte 

egy intervjuját közli. A pénzügyminiszter kije­
lentette, hogy erőszakos adószedésről, a tör­
vényhozás által meg nem szavazott adók behaj­
tásáról szó sincs.

A kormány pénzügyi helyzete amúgy 
biztosítva van a bankok előlegei, valamint 
önkéntes adófizetés által.

Botrány a pesti megyeházán
Pestvármegye központi bizottsága Csapó 

alispán elnöklete alatt ülést tartott. Tárgy az 
1907. évi választási névsor kiigazítása volt, de az 
ülés elején kifejlődött botrány miatt az ülés 
lehetetlenné vált. Az alispán' hivatal e kommü­
nikét adta ki: Közp. biz. ma tartotta ülését. 
Jelen voltak: Bató Mihály, Agorasztó Tivadar, 
Dubraviczky, Szemere Huba, Gulner Gyula, 
br. Prónay Dezső stb.

Az ülés elején Prónay kijelenti, hogy 
Csapó nem jogosult az ülés összehívására; til­
takoznak ülés megtartása ellen.

Csapó alispán Gulner Gyulától akarva ki­
venni az esküt. Gulner maga akarta az esküt 
felolvasni, de a bizottsági tagok eskü alatt nem 
állottak fel. Ezért Csapó berekesztette az ülést 
és eltávozott. A bizottsági tagok ott mai adtak 
és zajongtak. Csapó visszajött, kérte a bizott­
sági tagokat, távozzanak és legyenek türelem­
mel a jövő ülésig. Majd Gersich rendűi fel­
ügyelő szólította fel őket távozásra. Csak Prónay 
és Szabó maradtak.

Prónay igy szól Gersichhez:
— Hogy hívják ?
Gersich bemutatkozott.
Prónay szintén. Sőt névjegyet is akart át­

adni, de Gersich nem fogadta el.
Majd kérdi Prónay, kinek megbízásából 

van itt.
— A királyi biztos megbízásából.
Prónay katonásan köszönt és távozott.

A nyitrai főispán
Csillaghy György kormánybiztosnak a vár­

megye főispánjává történt kinevezését megye- 
szerte nyugodtan fogadták. Általában azt hi­
szik, hogy a beiktatás rendben fog lefolyni. A 
beiktatás április 19-én lesz.

A marosvásárhelyi komisszárius
Vozáry csendőrökkel távolittatta el hiva­

talukból ifjú Ugrón Gábor tiszteletbeli főszol­
gabírót és Patrobán István szolgabirót.

is
az

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
úgy hátralékban levő, valamint 

a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

♦ A tizedik patika ügye A miniszter ’ 
Hankovits Ferencz peczeszőllősi gyógyszerész- 
nek engedélyt adott, hogy gyógyszertárát Nagy­
váradra helyezze át. A gyógyszertár már be is 
van rendezve, azonban nem lehet megnyitni, 
mert a hatóság kifogásokat emel a patika he­
lyére nézve. Nagyon érdekes ez az ügy s érde­
mes vele foglalkozni. Világot vett, hogy milyen 
titkos rugók működnek már evek óta azon, 
hogy Hankovits ne kapjon gyógyszertárra en­
gedélyt, vagy ha már megkapta is az enge­
délyt, a gyógytár megnyitását lehetetlenné te­
gyék. Pár évvel ezelőtt sikerült megakadályozni, 
hogy a Bányasorral szemben, megyei területen 
házhelyet szerezzen a gyógytár részére. Az 
elmúlt évben a miniszter felhívására Nagyvárad 
város közegészségügyi bizottsága és tanácsa 
közszükségnek mondta ki a tizedik gyógyszer­
tárt, ez alapon, a közgyűlés határozatához ké­
pest a miniszter a gyógyszertár felállítását »Gi- 
lányi-utczán a Pecze-hidjáig, illetve ebben a 
városrészben« engedélyezte. Hankovits Ferencz 
a mérnöki hivatal hivatalos, litografirozott ki­
mutatása alapján a Gilányi-utcza 1. számú ház­
ban, amelyen ugyanezen tartalmú számjelző 
tábla volt kifüggesztve, gyógyszertárát be is 
rendezte. Közben Lessner Alfréd gyógyszerész, 
aki mindent elkövetett az uj gyógyszertár fel- 
á’litása ellen, beadványt intézett a városhoz, 
amelyben kifogásolta az uj patika helyét. Mi­
kor a megnyitási engedély kiadása czéljából a 
hatóság helyszíni szemlét tartott, a főmérnök 
és főkapitány konstatálták, hogy az említett 
Buksz-ház nem Gilányi-utczán, hanem Vámház- 
utcza 4. szám alatt van s téves azon kimutatás 
amelyben Gilányi-utcza 1. szám alá van felvéve. 
A téves házszámtáblát is ezután cserélték ki. 
Ez alapon a főkapitány a gyógyszertár meg­
nyitására az engedélyt megtagadta. Hankovits 
Ferencz természtesen megfelebbezte ezen hatá­
rozatot s egyúttal beadványt intézett a város­
hoz, amelyben az esetleges károkért a várost 
teszi felelőssé. Rimler Károly polgármester 
tegnap döntött a kérdés felett 11-od fokban s 
a főkapitány végzését jóváhagyta. így tehát 
Hankovits Ferencz most sem 
már berendezett s hivatalosan 
nek jelzett gyógyszertárát. Az 
most, ki viselje a felelősséget 
hivatalos kimutatásban tévedés 
konkurrens patikus és páholy testvérei felhasz­
náltak Hankovits ellen Hogy itt nem egyszerű 
tényről, hanem az uj gyógyszertár lehetetlenné 
tételéről van szó, bizonyítja az is, hogy alig 
50—60 méter távolságról van szó csupán, ami 
a verseny szempontjából úgy sem határoz. Kü-

' lönben Hankovitsnak az utcza ellenkező olda- 1

nyithatja meg 
is közszükség- 
a kérdés már 
azért, mert a 
volt, amelyet a

Ián egészen a Peczehidig joga lett volna gyógy, 
szertárát fölállítani, ami által még beljebb lett 
volna a városban az uj patika. Ilyen körülmé­
nyek között méltán megütközhetünk a város 
eljárásán, annál inkább, mert ha hiba történt, 
az csak a hivatalos tévedésre vezethető vissza. 
Hankovits bizonyára nem hagyja annyiban a 
dolgot s nem nyugszik bele a polgármester 
végzésébe, hanem orvoslást keres ott, ahol ed­
dig sem sikerült a páholy befolyást érvényesí­
teni ellene. Akkor azután előáll a kérdés, hogy 
az esetleges károkat ki téríti meg. A páholy­
testvérek nem, hanem a város adja meg 
árát ennek az igazságtalan és erőszakos 
lógnak.

* Az árvaszék és a miniszter 
nak idején megemlékeztünk arról, hogy a 
gyei árvaszék oly kérelemmel fordult a 
ügyminiszterhez, miszerint az óriási munka­
halmazt elvégezhetése, illetve gyorsabb lebo­
nyolítása czéljából a helyettes elnök mellé 
még másik két árvaszéki alelnöki állás rend- 
szeresittessék. A kérelem tegnap leérkezett a 
minisztertől, még pedig az árvaszékre kedve­
zőtlen elintézéssel. A miniszter oly indokokkal 
utasítja el a kérelmet, hogy nem látja idő­
szerűnek annak teljesítését.

* Kossuth betegsége. Kossuth Ferenci 
állapotában a javulás állandó jelleggel bir. 
Tegnap meglátogatták Gaáll Sándor és Pisztóry 
Mór volt orsz. képviselők.

* Megyei közigazgatási ülés Nagy- 
CSÜtÖrtökön. Mint illetékes helyről érte­
sülünk, a jövő hó 4-én, mint a hó első szerdáján 
megtartani szándékolt megyei közigazgatási 
bizottsági ülés, közbejött akadályok miatt ápr. 
12ikére lett elhalasztva. Szokás szerint ha a 
bizottsági ülés a hó első szerdájáról elmarad 
a legközelebbi szerdán kellene megtartani. A

1 jövő hó második szerdája április ll-ikére esik, 
; mely nap tudvalevőleg nemzeti ünnep, azért 
’ az ülés 12-én, tehát csütörtökön lesz meg­

tartva. Akkor pedig tudvalevőleg Nagycsütörtök 
van, ami talán van olyan, mint az áprilisi 
nemzeti ünnep. Nagyvárad városa éppen erre 
való tekintettel elhalasztotta e napról köz­
gyűlését: a vármegye egy bizottsági ülést sem 
tudott elhalasztani?

* Alaptalan támadás Fischer püspök 
ellen. A múlt napokban támadás jelent meg 
dr Fischtr-Colbrie Ágost kassai püspök eben 
azon a czimen, hogy Bubics püspök távozása 
után is megtartotta esztergomi 
támadással szemben a 
Felsövidéki Szemle közli a 
adatokat:

A kassai püspökség 
118000 korona. Ebből az ----- - , j;;
Bubics Zsigmond püspöknek fizetendő nyug 1 
24.000 korona, Bubics Zsigmond PÜSP°’ 
adójába fizetendő az Eszterházy-nyugdíj után 
4000 korona, patronátusi terhek czimén ev 
ként 5000 korona, a püspöki birtok g^zdas g 
rendbehozására évenként fizetendő 4000 k - 
róna, a gazdasági személyzet fizetése t . 
korona, az udvari papság és szolgaszem ? 
fizetésére 9500 korona, a régi javadalmi x 
csőn törlesztésére forditattik 3000 ■Ol ’ 
végül a Bubics-féle adósság növesztendő 
19.000 koronáig. Szóval a bevételből 1 on 
a 100.000 koronányi kiadást, marad k 
Colbrie Ágost dr-nak- mint kassai pusp 
a saját személyére és háztartását a 
koronája. Hol van hát az a 82 ezer és hozz 
még 30 ezer korona? Már most tessék az^, 
a terheket és kötelességeket a 1 „n-nökre 
nábó! teljesíteni, melyek egy magyar p _ 
hárulnak egyházi, kulturális, művésze 
mányos, szocziális téren.
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♦ Drága»*^ Pótl®kot k®raek' A folyó
Nagyvárad város alkalmazottainak drága- 

éLC pótlékot adott, azonban közülök kifelejtet­
ek a városi szőlőtelep két alkalmazottját. Bu- 
* Károly, a hegybírónál alkalmazott napidijas 
é Sztanyik János telepvinczellér folyamodnak, 
hogy a drágasági pótlékot nekik is adja meg 
1 város. Hihetőleg nem is fog elzárkózni a ké- 
3 i m pI81 a város, már csak azért sem, mert felen* **v* «
két szegény emberről s igen csekély összegrő1 
van szó.

♦ Korona. A nagyváradi görögkatholikus 
üspöki megyébe kebelezett sebeskőrösi erpe-

resi kerület papsága múlt vasárnap, e hó 25-én 
tartotta tavaszi koronáját Nagybáródón Laurán 
Pál dr. révi esperes-plébános elnöklete alatt. 
Az istentisztelet 9 órakor kezdődött, melynek 
fényét a nagybáródi dalárda szép énekével 
emelte, a nagyszámú hivősereg lelki épülésére- 
A kerületi papság mise előtt a töredelem szent­
ségéhez járult. Szent Vazul miséje alatt Perényi 
Emil nagybáródi plébános magvas, tartalmas 
predikácziót tartott az utolsó ítéletről. A pap­
ság aztán a délutáni vecsernyét követőleg tar­
totta meg konlerencziáját. A korona, amelynek 
tanácskozása természetszerűleg bizalmas jellegű 
volt, igen érdekes pontokat tárgyalt. Fontos 
ezek között az egyházmegyei hatóság tervezete 
a papi nyugdíj s a vele összefüggő kérdések 
szabályozása ügyében. A tervezet régóta észlelt 
hiányokon kivan segíteni. Különös érdeklődés 
kisérte a tárgysorozat egy másik pontját, ifjú 
Klintók János beznyei plébános fölolvasását, 
amely a mai korszellemmel foglalkozott, kimu­
tatva annak beteges kinövéseit egyrészről, más­
részt egészséges törekvéseit. Az értekezés má­
sodik részében aztán a missiók szükségességét 
fejtegette meggyőző érvekkel.

* Névmagyarosítás. Deutsch Oszkár 
nagyváradi lakos nevét Darvas-ra, Fried Viktor 
nagyváradi lakos nevét Faragó ra magyaro­
sította.

* A póttartalékosok családjaikért. 
Nadányi Károly megyei tör vény hatósági tag 
tegnap 857 koronát küldött be Biharvármegye 
alispánjának, a berukkolt póttartalékosok se­
gélyre szorult családjaiknak felsegélyezésére. 
Miskolczy Ferencz dr az összegből 840 koro­
nát azonnal kiutalványozott a főszolgabírónak, 
hogy ebből az első segélyt azonnal nyújt­
hassák a segélyre szorultaknak. A fennmaradó 
17 korona és a székelyhídi főszolgabíró által 
küldött 453 kor. 25 fillér, valamint a mező- 
gyáni képviselőtestület által e czélra küldött 
15 koronát, mihelyt a kimutatások beérkeznek 
a főszolgabíróktól, azonnal ki fogja utalvá­
nyozni.

„ * Kinevezések. A király Lestyánszky 
Sándor miniszteri tanácsost földművelésügyi 
minisztériumi államtitkárrá; —■ Fekete József 
gyulai törvényszéki bírót a nagyváradi ítélő­
táblához bíróvá; — a pénzügyminiszter Erdős 
andor nagyváradi adóhivatali gyakornokot a 

szekszárdi adóhivatalhoz adótisztté (ideiglenes 
minőségben) nevezte ki.

* Áthelyezés. A vall, és közokt. minisz- 
nr Plessné Szilágyi Mária nagybáródi áll. 
J a nyirábrányi áll. óvodához jelen mi­
bégben áthelyezte.

P * postaügynökség. Biharvármegye 
évi á'CZ<'' őségben Papmező elnevezéssel 1906. 
határmi?.0,1"én a Postaügynökségekre meg- 
sés 1- - e íes működési körrel postaügynök- 
szeköXt4etbe’ .A Postaügynökség postai ösz- 
nanonbi Set a ‘>aP,nezőről Dobrestre és vissza 
után foS i közlekedö gyalogküldöncz járat 
tési kermtiíapnT A postaügynökség kézbesi- 
Panm. - r be hegyes, Kosgyán, Lunkasprie, 

zo’ apmezö-Kimpány, Papmező Szelistye, 

Papmezővalány, Szitány és Spinus községe­
ket osztotta be a postaigazgatóság, Spinus 
utolsó postája Dobrest. A lunkaszprieí göz- 
fürésztelep továbbra is a dobresti pthivatal 
kézbesítési kerületében marad. A postaügy­
nökség ellenőrző postahivatala Dobrest.

* Gyásxrovat. A nemzet napszámosainak 
táborából a kérlelhetetlen halál egyszerre két 
munkást ragadott ki. Az Auspitz magáninté­
zetnek hosszú időn keresztül volt tanítóját 
Simon Abrahám izr. tanítót ma délután he­
lyezik örök nyugalomra a Kert-utcza 1 szám 
alatti gyászházból. — Paptamásiban ugyanekkor 
helyezik örök nyugalomra Varga Pál ev. ref. 
kántortanitót. — Popper József nagyváradi 
vállalkozó e hó 27-én éjjel 2 órakor 59 éves 
korában meghalt. Temetése ma, szerdán délután 
2 órakor lesz a Kaszárnya-utcza 3. számú 
gyászházból.

* Röpiratok a megyén. Biharvármegye 
tisztviselőinek tegnap beköszöntött a tavasz. 
Egy csomó zöldséget vitt a postás, mely 
Kristóffy politikájáról és egyéniségéről zenge- 
dez dicshimnuszt. A zö'dséget minden tisztvi­
selő »vissza* megjegyzéssel látta el s annak 
további sorsát a megyei hajdúra s a gyors­
postásokra bízta.

* Hol az igazság? Ily czirnü röpiratról 
vasárnap egy tréfás czikk jelent meg lapunk­
ban, a melyre vonatkozólag most a szerző, 
Kotző Zoltán nyilatkozatot küldött be. Mielőtt 
a nyilatkozatot közölnők, ki kell jelentenünk, 
hogy a füzet szerzőjének nevét eddig nem kö- 
közöltük, s hogy nem is állítottuk, mert nem 
tudhattuk, hogy neki igértek-e 5000 koronát ? 
Más embernek szólt az az 5000 koronás Ígéret. 
Minthogy pedig a szerző egyenesen lapunkat 
kérte fel nyilatkozatának közzétételére, adjuk 
azt a következőkben:

Kijelentem a leghatározottabban, hogy »Hol az 
igazság* ez. füzetemet senki, antikatholikus czélból, 
sehol fel nem mutathatta, azért senki 5000 koro­
nát fel nem ajánlhatott, s az nem »bizonyos körök* 
intenczióiból készült s hogy a nevem senkinek, sem 
egyes személynek, sem bizonyos köröknek szolgála­
tába oda nem adtam és hogy a füzetem megírásá­
nál idegen érdek nem befolyásolt, az meggyőződé­
semből fakadt.

Füzetem megírásánál magasztos czél vezetett. 
Ebben a mai, Istent tagadó, materiális elmélettel 
telt világba czálom volt egy erős, támadhatatlan 
Isten létét bizonyító módot nyújtani.

Tudomásul vesszük a nemes czélt, ha a 
szerző állítja. Hanem azért nehéz lesz manap­
ság valakivel elhitetni, hogy a reális, konkrét 
és abstrakt egy, kettő, bárom »erős, támadhat- 
lan, Isten létét bizonyító mód * A lényeg az, 
hogy az abstrakt, konkrét és reális egy, kettő, 
három Kotzó Zoltán ur meggyőződése. E meg­
győződésében bizonnyal senki sem háborgatja.

* Gyermekhulla a Peczében. Simon 
Ferencz molmárinas f. hó 26-án a pecze- 
szőllősi Kusztóza malom felett ibolyát szedvén 
a Peczében, egy fagalyban fennakadott zsákot 
pillantott meg. Kíváncsian halászta ki az erősen 
bekötött zsákot, melyben a legnagyobb rémü­
letére egy 2—3 napos leánycsecsemő hullát 
talált. A megrémült inasgyerek a színhelyre 
csőditette a malomszernélyzetét, kik bevitték a 
talált holttestet a pecze-szőilősi községházára. 
A vizsgálat megindult a lelketlen anya kézre- 
keritésére.

* Újabb sztrájk. A nagyváradi munká­
sok között egy idő óta erősebb mozgalom van; 
már most sztrájkba akar egy részük lépni s a 
higgadtabb és értelmesebb elemek igyekeznek 
lebeszélni őket most, amikor a hosszú tél után 
úgyis szükségben vannak a munkások, különö­
sen az építési iparba vágó munkák körében. 
Ennek daczára, mint halljuk, az asztalosok ma, 
vagy holnap megkezdik a sztrájkot. A könyv­
kötők és a kárpitosok már sztrájkolnak. Az 
építő munkások és vállalkozók között nem jött 
létre az egyeszség, bár egy részük már nagyon

is várja, hogy mielőbb megkezdhesse a mun­
kát. A munkások magatartása most érthetetlen 
Az építők hajlandók úgy a bérfelemelést, mint' 
a munkaidőre vonatkozó összes kívánalmakat 
teljesíteni, csupán azt kívánják, hogy a teljesí­
tett munkaminimumot biztosítsák. Tudják azt, 
hogy a fizetett összegért mit kívánhatnak meg 
a munkásoktól. Ez a legkevesebb, amit kíván­
hatnak. De a munkások ezt a feltételt nem 
akarják elfogadni, daczára, hogy ők szabnák 
meg a munkaminimumot. Vájjon mit szólnának 
azok a munkások, ha ők megfizetnék pl. egy 
kiló hús árát s csak 75 dekát kapnának érte- 
Ott vannak pl. a nyomdászok; a munkabért 
felemelték, de bizonyos ellenszolgálmány meg 
van határozva.

* Névváltoztatás. Spitz Zsigmond nagy­
váradi lakos vezetéknevét Végre változtatta.

* A tébolyda önkéntese. Tegnapelőtt 
este a budapesti főkapitányságon jelentkezett 
Ponori Thewrewk Isván, aki kérte a felvételét 
az őrültek házába. A jelentkezőt megvizsgálták 
és konstatálták, hogy veszedelmes őrült. Be­
szállították a lipótmezei tébolydába. Ponori 
Thewrewk István éveken keresztül Nagyvára­
don a tankerületi főigazgatóság hivatalnoka 
volt.

* Óriási hóvihar dühöngött tegnapelőtt 
Németországban. Strassburgban oly sűrűn esett 
egész napon át, hogy az utczai forgalom meg­
szakadt. Bamberg környékén a vonatok nem 
tudtak közlekedni. Különben pedig a nagy 
hóvihar miatt nem jártak a közúti kocsik.

* Letartóztatott hamiskártyások. 
Joanovits György nagykikindai lakos panaszolja, 
hogy f. hó 24-én virradóra Zabolszky Herman 
kert-utezai ezukrászdájában megjelzett makaó 
kártyával Spingoid Adolf helynélküíi pinezér, 
Wasserstrom Izidor alkalmazásnélküli utazó 
246 koronát elnyertek. A nyomozás során be- 
igazolást nyert, hegy a kártya, mely az asztalra 
kikészítve volt, tényleg megjelzett s ez alapon 
a bűnvádi eljárás folyamatba tétetett panaszos 
ellen is, akiről beigazolást nyert, hogy szintén 
hamiskártyás, e miatt a város területéről ki is 
tiltatott, az iratok a királyi ügyészséghez átté­
tettek.

* A mulatság vége. Szilágyi Mihály 
helyi lakos görög katholikus székesegyházi 
főkántor és képezdei segédtanár vasárnap 
éjjeli egy óráig mulatott a Lóvásártéri Csorba 
Miklós-féle vendéglőben, még pedig czigány 
mellett. Egy órakor a czigányokat, névszerint 
Puj Gyulát és Kálmánt Kolozsvári-utcza 4. 
sz. a. lakására vitte, hogy tovább zajongjon a 
ricsaj. Itthon azonban Szilágyi hamarosan le­
feküdt és elaludt, ellenben lakótársa: Bretán 
László átvette a házigazdái szerepét és reggeli 
5 óráig nagyon vidám perczeket rögtönzött 
bor és muzsika mellett. A művészek távoztá- 
val Szilágyi is felébredt és csakhamar megálla­
pította, hogy a nadrágja zsebében volt tárczá- 
jából egy kétfelé tépett 100 koronás és egy 
vadonuj 50 koronás eltűnt. Hamarosan rendőrt 
futott és Kiss Elek rendőrrel ki sietett a 
czigányok madár-utezai (Külváros) telepére. 
Itt általános villásreggelizés zajlott ez időben. 
Mert Puj Gyula az elcsent 100 koronást Sin- 
kovitsné német-utezai bodegájában 10 korona 
levonása mellett felváltotta és bevásárolt. Vett 
egy láda sört, töméntelen kolbászt és szafaládét. 
Á" pénzből megmaradt 30 koronát pedig fele­
ségének adta át. A rendőrrel megérkezett 
káros meglehetős kínos szenzácziót keltett 
a vígan reggeliző czigányok között, de Puj 
Kálmán mégis jobbik eszéhez kapott és 
hamarosan előadta osztalékát: a nála lap­
pangó vadonuj 50 koronást. Az ezután le­
zajlott motozás eredménye volt a maradék 30 
korona. A jeles művészek a két Puj fiú a 
rendőrség vendégszeretetének örvendenek.

* Találtak egy szőrme boát. Átvehető a 
rendőrségen.
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x Van szerencsém a n. é. közönség .j? 
-■ tudomásáia hozni, hogy előre haladott idény 
ö folytán a még mindig dús választékban g 
o meglevő valódi angol és sect teli dtvat s

43 szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- S. 
t© tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- £[ 
** tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- g 
*o Sot iaját szabászati termemben a legdiva-
44 tosabb fazonokban és remek kivitelben 
ig nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már
g egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- g; 
«! tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen íS 
S lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel, g
— Teszler Simon, posztó nagykereskedő “
— Zöldfa-utcza 33.

Igazán csodálkozásunknak, meglepetésünk­
nek kell kifezést adnunk, ha végig nézzük az 
Amerikai Áruház most megérkezett újdon­
ságait, melyek óriási mennyiségben vannak 
ottan íelhalmazva.

És egyes kösszönettel tartozunk, hogy 
27’ 0-an olcsóbban szolgál ki bennünket, mint 
bármely más üzletben.

tagjai sorában. A színházi örökös tagsag nem 
olv könnyű dolog, mint pl. napjainkban 
kormánybiztosság; aminek jellemző bizonysága 
az, hogy a szép múlttal bíró budapesti Nem­
zeti színháznak is csak négy örökös tagja van 
még eddig: Jászay, Blaha Lujza, Uj azi s 
Vizváry.

TÁVIRATOK.

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Szerda: Lili. (Réty Laura vendég­
szereplése.)

Csütörtök: Szobaleány. (Dentler nővérek 
fellépte.)

Péntek: A veréb. (Dentler nővérek fel­
lépte.)

Szombat: Tavasz. (Dentler nővérek fel­
lépte.)

Vasárnap: A legvitézebb huszár (premier.)

ra-

Boszorkányvár.
Szép idők is voltak azok, mikor még Szé­

kely Irén, a hűtlenné vált primadonna ragyog- 
tatta művészetét a Boszorkányvárban. Azt a 
frenetikus tapsot, amelyet a Bordallal aratott, 
azt a tomboló tetszést ieledni nehéz, feledtetni 
még nehezebb. Réthy Laura ezt próbálta meg 
s a próba nem volt rossz Coralieja nem
gyogott, nem pompázott ugyan Székely Irén 
temperamentumával s gyönyörű hangjával, de 
azért egészen sikerült alakítás.

Hangja a magasabb fekvésű részekben 
egyszer kétszer erőltetettségre vallott ugyan; 
de a mi fő, a bordalba kétszeri megujrázást 
elég jól kibírt. Énektudása, játékbeli rutinja 
mindvégig uralkodott szerepén, mind a kettőn. 
Kettőn, mert a vendég művésznő Coralie mel­
lett Verus szerepét is játszotta és énekelte, 
még pedig egyenlő sikerrel.

A kiséret azonban gyenge valami volt; egy 
napon nem is lehet említeni a régi szereplők­
kel Sz. Nagy Imrének még legalább 
pásztordala aratót tetszést. De már 
hangj i sehogy sem találta bele magát 
lágy zenéjébe s erőltetett komikuma a
naiv tréfás voltát tette tönkre. A többi 
repben Bérezi, Krasznay, Bognár ügyeskedtek 
Anday Terka énekszólója szokott 
volt.

Az énekkar az I. felvonásban 
csinált, olyan összevissza énekelt, 
aztán belejött s tetszést aratott.

a tiroli 
Székely 
a darab

szerep 
sze-

hangicsáiás

csak zavart 
lll.-banA

Legazemberezett főispán.
Budapest, márcz. 27. (Saját tud.

D. G. kecskémét ügyvéd 5 nappal ezelőtt 
Váczi-köruton a London-szálloda előtt talál­

kozott Nagy Mihály szegedi főispánnal, aki két 
társával szemközt jött vele. A főispán köszönt 
az ügyvédnek, de az e 
vissza.

— Gazemberrel nem
A főispán nem szólt 

vette az ügyvédet és a 
előtt igazo.ván magát, felszólította, hogy 
ügyvéd nevét és lakását jegyezze fel. A rendőr 
megtette. Azzal a főispán nyomban Boda fő­
kapitányhoz ment, ki soron kívül intéztette el 
az ügyet, még pedig a főispán kívánságára 
»közcsendháboritás« czimén, mert a főispán ur 
nem akart becsületsértésért pert indítani, 
ügyvédet 100 koronára Ítélte a rendőrség.

táv.)
Dr 
a

szavakkal utasította

állok szóba.
semmit, hanem kö- 
legközelebbi rendőr 

az

Az

A román király jubileuma.
Budapest, márczius 27. (Saj. tud. távirata.) 

Bukarestből jelentik, hogy Károly király 40 éves 
jubileumát elhalasztották, az ünnepséget szep­
temberben fogják megtartani, de a kiállítás 
május 11-én megnyílik. A halasztás a király 
egészségének gyöngesége miatt történik.

korona éz 40 fillérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki.

A nyereség tartelékok közül, melyek ösz- 
szesen 26.999,096 korona 73 fillérre rúgnak 
különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti 
nyereségtartalék, mely 5.250,000 koronát tesz 
ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alaki- 
tott tartalék, mely a 3.729.624 korona 17 fii^r 
külön tartalékkal együtt 19 206,875 korona 78 
fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő a 
160,000 koronára rugó bétes követelések tar­
taléka és a 911,110 korona 50 fillérnyi ingat­
lan tartalék. Ezeken kívül fennáll még egy 
1.471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, mely­
nek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges csökkenését 
kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, 
az idei átutalások folytán 247.497,914 korona 
42 fillérről 270 052,078 korona 64 fillérre emel­
kedtek, melyek következőképen vannak elhe­
lyezve.

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
43.258,594 korona 47 fillér; 2. Életbiztosítási 
kötvényekre adott kölcsönök 21,221.765 korona 
52 fillér; 3. Letéteményezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 1.354,419 korona fillér; 4. Értékpa­
pírok 185 300,903 korona 34 fillér; 5. Tárcza 
váltók 707,151 korona 55 fillér; 6. A részvé­
nyesek biztosított adóslevelei 7 350,000 korona 
— fillér 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló 
követések, készpénz és az intézet követelései, a 
hitelezők követeléseinek levonásával 10.859,244 
korona 76 fillér; összesen 270052.078 korona 
64 fillér..

Ezen értékekből 58.5 millió korona magyar 
értekekre esik.

A gabonatőzsde határideje
Budapest, márcz. 27 .

1682
1712
14 —
13'64

SZERKESZTŐI POSTA.
Besnye. Köszönjük a tudósítást. Kész öröm­

mel közlünk híreket a testvér egyházmegyéből — 
csak küldjék be idejében, akikre tartozik . . . 
Üdv.

KÖZGAZDASÁG.

Búza
Rozs
Tengeri április 19"6
Zab ápr.-ra —
Repeze

okt. — 
okt.-re

aug.-

Értéktőzsde-
Budapest, 

hitelrészvény — — — 
hitelrészvénv — —

Szentgyörgyi kitüntetése, 
váradi közönségnek régi, jó 
gyÖrgyi Istvánt, a kolozsvári 
magyar színművészét örökös 
ne’.ezik ki. Szentgyfcrgyi Istvánban 
m-'-ebb magyar művészt tisztelik 
ö.ökös tagsággal, amely annál több 
bír rá nézve, meri eleddig nem volt 
hogy ' 'déki színház örökös tagot tisztelhessen

nagy- 
Szent- 
kitünő 
taggá

ismerősét,
színház
színházi

a legérde
meg az 
értékkel 
rá eset,

A Triesti Általános Biztositó Tár­
saság (Assicurazioni Generáli) f. é. márczius 
hó 17-én tartott 74-ik közgyűlésen terjesztet­
tek be az 1905. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1905. deczember 31-én érvényben volt élet­
biztosítási tőkeösszegek 771.879,007 korona és 
54 fillért tettek ki és az év folyamán bevett 
dijak 35,489,533 korona és 24 fillérre rúgtak. 
Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 18.739,255 
korona 98 fillérrel 209 076,662 korona 98 fil­
lérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a betö­
rés-lopás elleni és tükörüvegbiztositást a díjbe­
vétel 14,429.413117 korona biztosítási összeg 
után 23,671,911 korona 75 fillér volt, miből 
8,903.497 korona 38 fillér viszontbiztosításra 
forditatott, úgy hogy a tiszta díjbevétel 14,768,414 
kor. 37 fillérrc-iJrugott,mely összegből 10.464.043 
korona 40 fillér mint díjtartalék minden teher­
től mentem jövő évre vitetett át. A jövő évek­
ben esedékessé váló dijkőt* lezvények összege 
94667,902 korona 96 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 3.833,502 korona 39 fillért,‘mely a viszon- 
biztositások levonása után i.552,290 
fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1905-b n 
korona 02 fillért folyósított. Ebhez
az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a 
társaság alap.lá-.a óta károk lejében 827 975,227

Oszrák 
Magyar 
Leszámítoló bank — — — 
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-m. államvasuti részvény
Közúti vasút — — — — 
Várói villamos vasút — —

márcz. 27.
678'— 
796-— 
506' — 
525' — 
670'— 
594'- 
327 50

korona 37

30.285,711 
hozzáadva

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 márcz. 27 én 

Magyar aranyjáradék 4% — — —
Magyar koronajáradék 4% — — í
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°/(, 89 5
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön 
Tísza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák korona járadék — —
Osztrák járadék aranyban 
1860. oszt, államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bankrészvény —•
Magyar hitelbank részvény — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák magyar államvasuti részvény 
20 frankos frankos (Napolendor) 
Német birodalmi márka — — 
London vista — — — — 
Paris vista— — — •— — 
20 márkás arany— — — """
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19'11 
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TISZÁKTÓLmárczius

Olcsó

/ar

Az árak a már ösmert olcsó szolid ára 1503,

7-én

P50

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindekinek 
aki e czélból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás 
és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiz 
tositásokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset el 
leni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság1' 
számára.

értesít es.
Az összes tavaszi áruk megérkeztek, igazán 
meglepő szép újdonságok minden czikkben.

Triesti Általános Biztosító Társaság 
(Assicurazioni Generali) 

BUDAPEST, V., Dorottya-utcza 10. szám. 
A »Közgazdaság« rovatban közöljük a Triesti Általános Biztositó Társaság 

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

» ee <q, • &es
A székesfővárosi ni. kir. államrendőrség szerződéses szállítói

370 munkás és alkalmazóit. Fiók gyártelep Budapesten. Tanoncz internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz

Kötünk ttóróiag kézimunkával legfinomabb s legtartósabb kivitelben

dzmákat F’J

gyári árban, kezesség mellett 
háló-, ebédlő-, ■ 

szalon- és úri- | 
szoba berendező- I 
sek, valamint az ■ 
egyes butordara- I 

bök a j

Magyar (Bútorgyár | 
részvénytársaságnál (

Nagyváradon, Fő u. elején. J
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMAN.
| Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
I sek möipari vállalata, — Kívánatra tervek és 
j költségvetések. .

Telefon 421 szám IgOBSSSIHBSaaSEeiSS'

/cin, női, 
és gyermel-

eredeti gyári szabott árakon
Nagyvárad. Kossuth-u. 5. szánni saját házunkban ___

’^7 (volt rendőrségi épület) kicshiybem e Uuísísi j 
íizBetihskben nriisitjiak. wBBz

^Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazdászok. \asuti és posta-
' tisztek. Csendőrök és pénzügyőrök részére.
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Hirdetés.
1

A »NAGYVÁRADI HITELBANK« részvény- . 
tá”Sfcság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett összeg 
után őS-os kamatot fizet

Leszámítol váltókat.

Előleget ad: értékpapírokra, éksze- j 
rekre és terményekre. .

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és j 

íoldbirtokra.
Az igazgatóság

S Minden darab «appan Schicht névvel 
'' .... ....... tiszta és ment káros alkatrészektől.

I/.tólIáK . -ő.OOO koronát fizet Schicht György ezé. JOtaiias : Aussigban bárkinek. aki bebizonyítja hogf 
szappma a »Schicht« névvel, valamely káros keveréket 
tartalmaz.

SCHICKT- szappan!
(.Szarvas- vagy „Wes“ szappan) 

Megtakarít pénzt, időt és fáradtságot, 
A ruhát kimii és megóvja.

Hófehér ruhát ád. 
A színeket emeli, fénylővé 

és világossá teszi.
arra, hogy mindéi 
»Szarvas« vagy a 
ellátva.

M i n d e n e in ü ruha és 
mosási módszer részére 
legjobb és legolcsóbb

Vásárlásnál különösen ügyeljünk 
szappan »Schicht« névvel és a 

»kulcs« védjegygyei legyen 
Mindenütt kapható.

h?

C': szembe, 3. városi Bozár-épülei-be, az rtullu

•jp&A KORONA- es FILLER-BAZAR, ro-uicza,
JL városi Basár-épiilet. Telephon 130.

Hol tombola-játékok, ball-l egyezőn, kotillonok. álarezok a li 
. 1

FRISS és 1

KERN ES PETRO VICS
csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványvíz es vadkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza. (Huzella M. czéggel szemben).
. ..._____ ,_______ 1111,1 . " ......................................................................................................................

111 """ _________ ■ ■,|| ír- jwn« 111 BJ V WIXM—IW— 111—■ min»«'—«-

Az arany kereszthez.

Legolcsóbb fűszer bevásárlási forrás. ...

Gazdasági-, kerti vetemény­
es vir ágmag vainkat,

melyek legjobb és legfrissebb minőségben általunk felelősség mellett a legelő­
nyösebb napi árakon bocsájtatik a n. é. közönség rendelkezésére, továbbá

mindennemű böjti czikkeink, u. m. páczolt, füstölt és olajos 
bel- és külföldi halak minden nemei, különféle sajtok, 
naponla friss tea-vaj és hidegen ütött lenmag-olaj 

készletünket ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe.

Kern és Petiwics
fűszer- és csemege-kereskedők Nagyvárad, Fó-utcza.


